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1.2. Соціально-економічна модель 
розвитку як фактор модернізації

На модернізаційні процеси у тій чи іншій країні впливають як зов-
нішні, так і внутрішні фактори. До зовнішніх слід віднести такі, як: 
міжнародна політична ситуація, міжнародні конфлікти, війни, еко-
номічні санкції, ембарго, стан і умови міжнародної торгівлі, проце-
си глобалізації і регіональної економічної інтеграції тощо. Найбільш 
важливу роль серед них відіграє глобалізація, яку можна визначити 
як зростання взаємозв’язку та взаємозалежності між політичними, 
соціально-економічними, культурними і демографічними процеса-
ми, що відбуваються в різних країнах. Зростання взаємозалежності 
є об’єктивним явищем, обумовленим поглибленням міжнародного 
поділу праці, виробничої кооперації і спеціалізації, науково-техніч-
ним прогресом, розвитком транспортних сполучень, а також необхід-
ністю спільного розв’язання глобальних проблем (таких, наприклад, 
як екологічна, енергетична, продовольча), які неможливо повністю ви-
рішити на національному рівні. Процес зростання взаємозалежності 
набрав нової якості під впливом інформаційно-комунікаційної рево-
люції, яка суттєво змінила, й продовжує змінювати характер міжна-
родних політичних і торговельно-економічних відносин, сприяючи 
процесам модернізації в менш розвинених країнах, стимулюючи їх.
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Можна виділити чотири аспекти глобалізації:
1. Політична глобалізація, яка виражається у проникненні захід-

них концепцій модернізації і державно-політичного устрою до не-
західних суспільств, у створенні різних міжнародних організацій 
(наприклад, ООН та її органи, а також спеціалізовані організації у сис-
темі ООН), у діяльності різних урядових та неурядових некомерцій-
них організацій (найчастіше – західних) в інших країнах. Особливо 
це характерно для пострадянських країн, де діяльність організацій, 
які фінансуються різними західними країнами і фондами, набула над-
звичайно широкого масштабу.

2. Демографічна глобалізація, яка характеризується міграційним
обміном населення між різними країнами і регіонами, зокрема, по-
тужним потоком міграції з менш розвинених країн до розвинених 
країн Заходу.

3. Цивілізаційно-культурна глобалізація, яка означає зближення
різних цивілізацій, взаємодію різних культур, хоча це зближення у ба-
гатьох випадках обертається одностороннім процесом проникнен-
ня західної культури до незахідних суспільств, а в деяких випадках 
до – підпорядкування західною культурою таких суспільств собі. Зо-
крема, для деяких пострадянських країн характерним є домінуван-
ня західної масової культури.

4. Економічна глобалізація, яка означає зростання економічної
взаємозалежності між різними державами. Можна сказати, що еко-
номічний аспект лежить в основі всіх інших напрямів глобалізації. 
Економічна глобалізація є сучасним, більш високим ступенем про-
цесу економічної інтернаціоналізацїї, який тривав протягом усього 
минулого сторіччя. Це – об’єктивний процес, хоча різні країни, пере-
важно потужні, економічно розвинені, привносять до нього елементи 
суб’єктивізму, намагаючись спрямувати його у вигідному для себе на-
прямі, надати йому характеру не взаємодії, не взаємозалежності, а за-
лежності однієї групи країн від іншої, вирішити глобальні проблеми, 
виходячи, насамперед, з власних інтересів. У сучасному світі захід-
ні країни, їхні корпорації та банки здійснюють вирішальний вплив 
на характер, напрямок, особливості більшості глобалізаційних і мо-
дернізаційних процесів.

В умовах економічної глобалізації ще більш інтенсивно продовжу-
ються процеси концентрації та централізації капіталу, укрупнення 
транснаціональних корпорацій і банків, розширення мережі їхніх фі-
лій у різних країнах, у ході яких окремі галузі економіки формально 
незалежних країн фактично переходять під контроль західних ТНК 
і банків або їхніх міжнародних альянсів. Розвинені країни є актив-
ними суб’єктами глобалізації.
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Саме сучасна західна цивілізація з її масовою культурою претен-
дує на роль локомотива й лідера глобалізаційних процесів та змін, 
ними зумовлених, а також на те, щоб притаманні їй ліберальні цін-
ності набули статусу цінностей загальнолюдських. Менш розвиненим 
країнам здебільшого відводиться роль пасивних об’єктів глобаліза-
ції. У світових торговельно-економічних відносинах більшість з них 
виконує функції постачальників сировини, напівфабрикатів, това-
рів трудомістких та екологічно шкідливих галузей в обмін на висо-
котехнологічні промислові товари, які імпортуються з розвинених 
країн. Менш розвинені країни посідають підлегле становище у між-
народних політичних і економічних відносинах, перебувають у міц-
ній політичній і економічній залежності від розвинених західних 
країн та від контрольованих ними міжнародних фінансових і тор-
говельно-економічних організацій. Економічна залежність немину-
че призводить до залежності політичної, до фактичного обмеження 
національного суверенітету. Чимало з менш розвинених країн втра-
тили нині можливість самостійного визначення не лише своєї зов-
нішньої, а й внутрішньої політики. До кола таких «пасивних об’єктів» 
економічної, політичної і культурної глобалізації, яку просуває й очо-
лює Захід, крім більшості країн «третього світу», тепер входить також 
більшість пострадянських країн.

Водночас, цілу групу країн, таких, як Китай, Індія, низка інших но-
вих індустріальних країн вже не можна віднести до пасивних об’єк-
тів глобалізації. Їхня роль у світовій політиці і економіці інша, вона 
невпинно зростає. Ці країни зберігають свій національний суверені-
тет та ідентичність, відіграють все більш вагому роль у визначенні 
характеру глобалізаційних і модернізаційних процесів.

Серед внутрішніх факторів, які обумовлюють хід модернізаційних 
процесів, слід вказати на такі:

Природні фактори. До них належать географічне положення кра-
їни та її кліматичні умови, наявність природних ресурсів. Існує 
зв’язок між соціально-економічним розвитком країни, модернізацій-
ними процесами у ній і такими чинниками, як розміри території, ге-
ографічне місцезнаходження, оточення, тобто, наявність спільних 
кордонів чи то з розвиненими, чи, навпаки, відсталими країнами, на-
явність виходу до моря або океану, володіння корисними природними 
ресурсами, достатніми для покриття власних потреб і для експорту 
на світові ринки. Важливе значення має й те, в якій мірі кліматичні 
і географічні умови є сприятливими для ведення сільського господар-
ства і промислового виробництва.

Демографічні фактори. Фактори цієї групи об’єднують всю сукуп-
ність демографічних характеристик населення країни: його загаль-
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ну чисельність, вікову структуру, рівень народжуваності, смертності 
і відтворення, показники імміграції й еміграції. Демографічні чин-
ники мають величезний вплив на соціально-економічний розвиток 
країн. Існує прямий зв’язок між економічним розвитком, процеса-
ми накопичення капіталу, трудовою міграцією, з одного боку, і тем-
пами зростання населення, його чисельністю і віковою структурою, 
з іншого.

Країни з дуже високим рівнем народжуваності (це характерно для 
країн «третього світу» і пострадянських країн Середньої Азії) можуть 
відчувати значні економічні труднощі, обумовлені проблемою пере-
населення, що призводить до високого рівня безробіття, заважаючи 
модернізації. У той же час, розвинені країни Європи, де через низьку 
народжуваність виявляється проблематичним забезпечення належ-
ного рівня відтворення працездатного населення, вдаються до заохо-
чення трудової імміграції з менш розвинених країн. Це, однак, може 
провокувати небажані конфлікти на соціальному, етнічному, релі-
гійному ґрунті.

Що стосується таких пострадянських країн, як Україна, Молдо-
ва, Росія, Білорусь, для них характерним є вкрай низький рівень 
народжуваності, що в перспективі може призвести до зменшення 
чисельності і частки людей працездатного віку, супроводжуваного 
зростанням частки людей пенсійного віку. Це призводить до збіль-
шення фінансового і податкового навантаження на тих, хто працює. 
В Україні і Молдові проблема ускладнюється й загострюється через 
значний міграційний відтік працездатного населення у пошуках ро-
боти за кордон – до Росії та до країн Євросоюзу. Все це негативно впли-
ває на модернізаційні процеси в Україні і Молдові.

Релігійна приналежність, національні особливості, культура, 
традиції, звичаї. Вплив даної групи чинників на політичний і со-
ціально-економічний розвиток різних країн величезний. Існують 
цивілізаційні особливості, притаманні відповідним країнам, які 
сприяють модернізації, а є цивілізаційні особливості, які, навпаки, 
можуть затримувати такі процеси. У той же час, сліпе запозичення 
іноземних політичних і економічних моделей без урахування націо-
нальних, релігійних, культурних і демографічних особливостей кра-
їни, її географічного розташування, природних ресурсів, історичного 
минулого, традиційних регіональних економічних зв’язків, робить 
неможливою будь-яку успішну модернізацію або, принаймні, сповіль-
нює модернізаційні процеси. Саме це відбувається у багатьох країнах 
«третього світу», в пострадянських країнах, а також у деяких коли-
шніх соціалістичних країнах Центрально-Східної Європи. З іншого 
боку, успіхи на шляху соціально-економічного розвитку таких кра-
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їн, як Японія, Південна Корея, Китай, Тайвань, Сінгапур, Малайзія, 
показав, що успішно працюють лише ті політичні і соціально-еконо-
мічні моделі, в яких запозичення іноземного політичного і соціаль-
но-економічного досвіду поєднується із збереженням національних 
особливостей і традицій.

Успішність модернізації країни залежить від сутності тієї соці-
ально-економічної моделі розвитку, яку ця країна реалізує. Соціаль-
но-економічна модель тієї чи іншої країни формується під впливом 
внутрішніх і зовнішніх факторів, зазначених вище. Розглядаючи со-
ціально-економічні моделі, які існують в світі, можна виділити три 
групи моделей, а саме: олігополістичний капіталізм – поняття, яке 
об’єднує моделі, притаманні розвиненим країнам Заходу; державний 
капіталізм, до якого належать соціально-економічні моделі таких но-
вих індустріальних країн, як Китай, Індія, Південна Корея, деякі інші 
країни Південно-Східної Азії; периферійний капіталізм, який є харак-
терним для країн «третього світу», пострадянських країн, а також для 
нових членів Євросоюзу з числа колишніх соціалістичних країн Цен-
трально-Східної Європи та Балтії62. Останнім членство в ЄС дозволило 
не лише долучитись до його ресурсів та можливостей, а й породило чи-
малу кількість проблем. Одна з них – кардинальна зміна економічної 
моделі, супроводжувана тяжкими соціальними наслідками. Основні, 
найбільш рентабельні підприємства після приватизації перейшли під 
контроль великих західноєвропейських та міжнародних корпорацій 
(тисячі підприємств було закрито), мільйони спеціалістів і кваліфіко-
ваних працівників мігрували в країни Західної Європи, США і Канаду.

Олігополістичний капіталізм означає домінування у багатьох галу-
зях економіки кількох крупних транснаціональних корпорацій, які, 
по суті, монополізують відповідні ринки. Вони можуть або конкурува-
ти між собою, або шляхом негласного зговору встановлювати узгоджені 
ціни на свою продукцію, в такий спосіб, зменшуючи або й зовсім усу-
ваючи вільну конкуренцію. Олігополістичний капіталізм, хоч і нага-
дує багато в чому державний капіталізм, проте у деяких принципових 
аспектах від нього відрізняється. Він є системою, в якій державне регу-
лювання економіки (і, зрештою, сама держава) є інструментом, за до-
помогою якого великі транснаціональні корпорації і банки реалізують 
свої приватні інтереси на основі консенсусу між собою.

У межах загального поняття «олігополістичний капіталізм» істо-
рично склалися чотири соціально-економічні моделі, а саме: соціал-де-
мократична, або «скандинавська», яка існує у Швеції, Данії, Норвегії, 
Фінляндії, Ісландії і Нідерландах; консервативно-корпоративістська 

62 Schulz J. Peripherer Kapitalismus // Osteuropa. – 2010. – № 6. – S.47–60.
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або «континентальна» (Австрія, Бельгія, Франція, Німеччина і Люк-
сембург). Ці дві моделі прийнято об’єднувати під загальним визна-
ченням «соціально орієнтована ринкова економіка» або «соціальна 
держава». Є ще «англосаксонська» модель, яка існує у Великій Британії 
та Ірландії, а також у США, Канаді, Австралії і Новій Зеландії. Її можна 
визначити як «ліберальну». Соціально-економічна модель таких кра-
їн як Греція, Італія, Португалія, Іспанія, Кіпр і Мальта отримала наз-
ву «південно-європейська» або «середземноморська». Що стосується 
соціально-економічних моделей нових членів Євросоюзу – колишніх 
соціалістичних країн Центрально-Східної Європи, – то їх у більшості 
випадків визначають терміном «посткомуністичні».

Соціально-економічні моделі розвинених країн-членів Євросою-
зу відрізняються за масштабом державного втручання та за рівнем 
соціальної забезпеченості трудящих. «Скандинавська» модель є най-
більш просунутою в тому, що надає соціальні гарантії високої якості 
для широких кіл населення. Модель «континентальна» містить у собі 
значно більше рис ринкового лібералізму, тоді як «середземномор-
ська» включає в себе більше елементів ринкового, ліберального, ніж 
соціально орієнтованого, капіталізму. Найбільш ринково-лібераль-
ною є «англосаксонська» модель, яка передбачає значно менше втру-
чання держави в економіку, ніж в інших країнах-членах ЄС, зокрема, 
нижчі ставки податків, менші внески до фондів соціального страху-
вання, нижчі рівні допомоги по безробіттю та соціальної допомоги.

Олігополістичний капіталізм у різних його моделях не є застиглим 
явищем. Він постійно еволюціонує. У 30-х – 70-х рр. ХХ ст. він най-
більшою мірою наблизився до державного капіталізму. У цей період 
в економіках західних країн, включаючи ліберальні економіки Ве-
ликобританії і США, переважали кейнсіанські методи регулювання, 
а саме: державне інвестування певних галузей економіки та інфра-
структурних проектів, широке використання практики державних 
замовлень, які сприяють завантаженню роботою відповідних галузей 
промисловості, активне державне регулювання валютно-фінансової 
політики, масштабна державна підтримка національних товарови-
робників та протекціоністська політика в галузі зовнішньої торгівлі.

У 80-х рр. ХХ ст. на соціально-економічну політику розвинених кра-
їн Заходу помітно вплинули ідеї неолібералізму. Неоліберальна еконо-
мічна політика передбачала скасування усіх перешкод, які заважають 
торгівлі і руху капіталів між країнами, зменшення ролі держави в еко-
номіці, скорочення фінансування соціальної політики, масштаби якої 
не дозволяли приватному бізнесу отримувати максимально можли-
ві прибутки. Відносно високі розміри зарплати і соціальної допомоги, 
а також високі податкові ставки для корпорацій призвели до того, що 
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останні почали згортати виробництво у західних країнах, зокрема, 
в трудомістких і екологічно «брудних» галузях промисловості, і пере-
носити виробничі потужності до країни з дешевшою робочою силою 
та більш прийнятними для них податковими правилами, перш за все, 
до Китаю та інших країн Південно-Східної Азії. Внаслідок цього у за-
хідних країнах значно зросло безробіття. Сучасні високотехнологічні 
галузі, характерні для постіндустріальної західної економіки, погли-
нути усіх безробітних не в змозі. Тож виник цілий прошарок людей, 
які не можуть знайти роботи і живуть на мізерну соціальну допомогу63.

Процес переведення значної частини виробництва до країн з де-
шевою робочою силою, втеча капіталів із західних країн до різних 
офшорів призвели до різкого зменшення податкової бази, а це, в свою 
чергу, зумовило дефіцит ресурсів для проведення соціально орієнто-
ваної політики. Нині у країнах Заходу, включаючи країни соціально 
орієнтованого капіталізму, спостерігається скорочення фінансування 
соціальних програм, зниження розмірів соціальної допомоги і допомо-
ги по безробіттю. Зростає різниця у доходах між багатими та бідними64

В умовах неоліберальної економіки в США та інших західних кра-
їнах скоротилися стимули для інвестування у національний вироб-
ничий сектор, для якого стагнація перетворилася на хронічне явище. 
Фінансовий сектор набув спекулятивного характеру, його частка у ВНП 
більшості західних країн значно перевищує частку реального, вироб-
ничого сектору. Валютно-фінансові спекуляції, створення фінансових 
пірамід є головним напрямом функціонування фінансового сектору, 
і це несе із собою постійну загрозу виникнення фінансово-економіч-
них криз. Іншою важливою причиною таких криз є безмежна емісія 
американського долару, його фактична монополія у більшості міжна-
родних розрахунків, колосальна зовнішня та внутрішня заборгова-
ність США, величезний дефіцит бюджету та платіжного балансу цієї 
країни (зокрема, внаслідок величезних військових витрат).

Сучасні кризові явища в економіці західних країн поставили під 
питання концепт «абсолютно вільного ринку», який сам по собі, ні-
бито, здатний забезпечити сталий соціально-економічний розвиток. 
Неоліберальна економічна політика, яка призвела до зменшення ролі 
держави в економіці, довела свою неспроможність приборкати кризо-
ві явища. Не дивно, що останнім часом дедалі гучніше лунають про-
позиції щодо повернення до методів активного державного втручання 

63 Spence M. The Impact of Globalization on Income and Employment // Foreign Affairs. – 2011. – 
Vol. 90. – № 4. – P. 30–31.

64 Foster J. B., Yates M. D. Piketty and the Crisis of Neoclassical Economics // Monthly Review. – New 
York. – 2014. – Vol. 66. – № 6. – P. 11.
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в економічні процеси, до практики торгового протекціонізму, до по-
силення державної кредитно-фінансової допомоги національним під-
приємствам та банкам.

На відміну від олігополістичного капіталізму, державний капіталізм 
підпорядковує інтереси приватного капіталу загальнодержавним інтер-
есам. У країнах із такою соціально-економічною моделлю державний 
контроль за економічними процесами набагато сильніший і ефектив-
ніший, ніж у країнах олігополістичного капіталізму. У більшості з них 
держава виступає в ролі не лише регулятора економіки, а й підприємця. 
Існує державний сектор, який охоплює як інфраструктурні об’єкти, так 
і промислові підприємства. Уряди здійснюють жорстку валютно-фінан-
сову і зовнішньоторговельну політику, включаючи валютний контроль 
і торговий протекціонізм, розробляють державні плани соціально-еконо-
мічного розвитку, застосовують різноманітні мобілізаційні заходи еко-
номічної політики, включаючи, високий рівень державних інвестицій. 
Великий приватний капітал у масі своїй залишається капіталом наці-
ональним, підпорядкованим власній національній державі, у той час, 
як у країнах з олігополістичним капіталізмом великий приватний біз-
нес поступово втрачає національний зміст, все більше інтернаціоналі-
зується (здебільшого у межах євроатлантичної співдружності).

Модель периферійного капіталізму характеризується економічною 
і науково-технічною залежністю від розвинених держав, невеликим 
обсягом або повною відсутністю власного високотехнологічного вироб-
ництва, низьким рівнем життя і соціального забезпечення населення. 
Периферійні країни експортують на світові ринки переважно сиро-
вину і напівфабрикати, а також продукцію підприємств, створених 
у них транснаціональними корпораціями більш розвинених країн й 
у технологічному відношенні повністю залежних від цих корпорацій.

Сучасні соціально-економічні моделі не існують у «чистому» ви-
гляді. На практиці кожна конкретна національна модель, як правило, 
суміщає у собі елементи різних моделей. Так, наприклад, державний 
капіталізм у деяких нових індустріальних країнах за останні десяти-
річчя інкорпорував у себе елементи олігополістичного, ліберального 
капіталізму. Соціал-демократична («скандинавська») і «континенталь-
на» соціальні моделі «лібералізуються», наближаючись до «англо-сак-
сонської» ліберальної моделі. У пострадянських країнах (зокрема, 
в таких країнах як Росія, Казахстан) елементи державного капіталіз-
му співіснують з характерними рисами периферійного, олігархічно-
го капіталізму. Білорусь поєднує в собі риси державного капіталізму 
із залишками соціалізму. У китайській моделі, яку можна віднести 
до яскраво вираженого державного капіталізму, присутні елементи 
соціалізму і лібералізму. Що стосується «посткомуністичних» соціаль-
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но-економічних моделей нових членів ЄС з числа колишніх соціаліс-
тичних країн Центрально-Східної Європи, то у них у різній пропорції 
поєднуються елементи ліберальної, соціальної та периферійної моделі.

Перед пострадянськими країнами стоїть задача проведення еко-
номічної модернізації і, зокрема, обрання тієї моделі соціально-еко-
номічного розвитку, яка б вирішила цю задачу в найбільш швидкий 
та ефективній спосіб. На підставі світового досвіду можна стверджу-
вати, що на пострадянському просторі немає реальних підстав для 
здійснення реальної модернізації у рамках суто неоліберальної мо-
делі, яка з її ідеями зменшення ролі держави в економіці, «ринкової 
саморегуляції», довела свою неспроможність забезпечити соціаль-
но-економічну модернізацію периферійних країн. Неоліберальні 
економічні ідеї втратили привабливість і популярність навіть у за-
хідних країнах, де нині спостерігається масовий відхід від неолібе-
ральної економічної політики, супроводжуваний посиленням ролі 
держави у регулюванні економічних процесів. Утім, західні уряди, 
профільні неурядові організації, експерти й досі намагаються нав’я-
зувати менш розвиненим країнам, зокрема пострадянським, саме по-
стулати економічного лібералізму і відкритого внутрішнього ринку65.

Як відомо, на рубежі 80-х – 90-х рр. ХХ ст. для вирішення проблем 
економічного розвитку менш розвинених країн західні економісти, 
зокрема фахівці Міжнародного валютного фонду, розробили низку 
рекомендацій неоліберального характеру, які отримали назву «Ва-
шингтонський консенсус». Менш розвинені країни повинні були 
виконувати їх в обмін на кредити МВФ66. Відхилення від критеріїв, 
узгоджених з МВФ, означало припинення кредитування. Кредити Сві-
тового банку також надавалися лише за згодою МВФ, на його умовах. 
Фонд виконував функції головного провідника політики економічно-
го неолібералізму, яку західні експерти активно просували у менш 
розвинених країнах, включаючи Україну. Ця політика включала такі 
найважливіші елементи, як: приватизація державного сектора, лі-
бералізація і відкритість економіки, включаючи широке відкриття 
внутрішнього ринку для імпорту, лібералізація ціноутворення та ва-
лютного регулювання, свобода виведення за кордон капіталу, свобода 
трудової імміграції та еміграції, проведення жорсткої монетарної по-
літики, вільний допуск іноземного капіталу навіть у галузі стратегіч-
ного призначення, скорочення бюджетних витрат за рахунок відмови 

65 Тобин Дж. Теорема о «невидимой руке» должна быть модифицирована (фрагмент статьи 
«Вызовы и возможности» // Российский экономический журнал. – 2002. – № 3. – С. 44–45.

66 Ананьин О., Хаиткулов Р., Шестаков Д. Вашингтонский консенсус: пейзаж после битв // 
Мировая экономика и международные отношения. – 2010. – № 12. – С. 22–27.
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від державної підтримки реального виробництва і науки, згортан-
ня соціальних програм, розширення комерціалізації у сфері охорони 
здоров’я і вищої освіти. Слід виділити таку ліберальну новацію, як за-
провадження у деяких пострадянських країнах так званої «плоскої» 
шкали прибуткового податку (тобто однакової ставки прибуткового 
податку для усіх громадян, незалежно від рівня їхніх доходів), хоча 
в західних країнах існує прогресивна шкала, більш справедлива із со-
ціальної точки зору. Така шкала станом на 2010–2013 р. діяла в Есто-
нії, Латвії, Литві, Росії, Україні, Угорщині, Чехії, Болгарії, Македонії, 
Албанії, Румунії, Сербії, Чорногорії, Боснії і Герцеговині, Білорусії, Ка-
захстані, Киргизії, Туркменістані та деяких інших країнах67.

Реалізація неоліберальної економічної політики (так звана «шокова 
терапія») у пострадянських країнах призвела до падіння виробництва, 
втрати тих позицій, які було досягнуто у попередній час. Це стосується 
багатьох галузей промисловості (деякі з них майже повністю зникли), 
сільського господарства, науки, охорони здоров’я (найбільш яскра-
вий приклад – різке скорочення середньої тривалості життя). Чимало 
виробничих, наукових колективів розпалися або звели до мінімуму 
свою діяльність, їхні працівники, не знайшовши застосування своїм 
силам, втратили кваліфікацію або виїхали за кордон. Практично не-
має повноцінного відтворення наукових та інженерних кадрів. Внаслі-
док згортання системи професійного навчання скоротилася кількість 
кваліфікованих працівників, зайнятих у виробництві.

Екстенсивні чинники, за рахунок яких забезпечувалося економіч-
не зростання у пострадянських країнах, практично вичерпано. Для 
того щоб їхня економіка піднялася на більш високий, якісно новий, 
інноваційний рівень розвитку, необхідно, насамперед, перегляну-
ти політику в області розподілу національного доходу, спрямувавши 
її у бік збільшення виробничого накопичення, створивши умови для 
збільшення виробництва. Слід ліквідувати економічне і технологіч-
не відставання від розвинених держав, що вимагає задіяти державні 
важелі регулювання та інвестування економіки з метою використан-
ня та мобілізації національних ресурсів.

У цьому зв’язку доречним видається досвід Японії, Південної Кореї, 
Китаю, інших нових індустріальних країн Південно-Східної Азії, які 

67 Зорина Н.Н., Кисель И. А. Проблемы подоходного налогообложения в Республике Беларусь // 
Молодой ученый. – 2013. – № 4. – С. 210–214; Плоская и прогрессивная шкала налогообложения. 
Мировой опыт. 08.11.2013. – [Електронний ресурс]: https://ria.ru/spravka/20131108/975541579.html



42 РОЗДІЛ 1

добилися великого успіху на шляху модернізації, використовуючи 
модель державного капіталізму. Її суть у наступному68.

1. Планове керування розвитком економіки. Практично в усіх краї-
нах Південно-Східної Азії складаються п’ятирічні плани розвитку, ви-
конання яких контролюється державою. Навіть у тих країнах, де плани 
соціально-економічного розвитку мають індикативний, необов’язковий 
характер, держава добивається їхнього виконання за більшістю показ-
ників, використовуючи непрямі методи контролю та впливу на бізнес.

2. Валютно-фінансовий контроль за діяльністю комерційних бан-
ків, за використанням іноземної валюти, за кредитуванням, рівнем 
процентних ставок, інвестуванням у промисловість, ціноутворенням69

3. Контроль за зовнішньою торгівлею через субсидування держа-
вою експорту і чітку регламентацію імпорту. Сприяння надається 
лише імпорту устаткування для нових галузей при високих імпорт-
них митах і навіть забороні на ввезення багатьох споживчих товарів, 
особливо, предметів розкоші. Разюча відмінність від ряду постра-
дянських країн, де левова частка іноземної валюти від продажу не-
відновлюваних природних ресурсів та напівфабрикатів надходить 
на закордонні приватні рахунки нової пострадянської буржуазії, 
а решта витрачається на імпорт продовольства і споживчих товарів, 
виробництво яких можна налагодити у себе.

Ефективна ринкова економіка – це не обов’язково виключно прива-
тизована економіка. Досвід пострадянських країн свідчить про те, що 
приватизація нерідко призводить до погіршення роботи підприємств, 
зниження їхньої ефективності, спрощення ассортименту, зрештою, 
до банкрутства та закриття. У пострадянських країнах проведення 
модернізації, досягнення високотехнологічного рівня розвитку мож-
ливе лише за рахунок державних інвестицій, бо в них так і не склав-
ся клас приватних підприємців, спроможних забезпечити розвиток 
високотехнологічних галузей70. Приватний капітал (як національний, 
так і іноземний) не йде у високотехнологічні галузі з довгостроковим 
виробничим циклом, високими ризиками щодо майбутньої рента-
бельності та можливостей збуту продукції71. Такий стан речей поясню-
ється тим, що в умовах «відкритої економіки», тобто, низьких митних 

68 Inoue R., Kohama H., Urata S. Industrial Policy in East Asia. – Tokyo, 1993. – 276 p.; Teranishi J., Kosai Y., 
Kuroda M. The Japanese Experience of Economic Reforms. – New York, 1993. – 365 p.; Симония Н. Уро-
ки китайских и южнокорейских реформ // Свободная мысль. – 1996. – № 9. – С. 33–52.; Глобали-
зация и крупные полупериферийные страны. Научные доклады. – М., 2003. – Вып. 1. – 350 с.

69 Кива А. Модели китайских и российских реформ: в чем коренное отличие // Общественные 
науки и современность. – 2014. – № 6. – С. 88.

70 Оболенский В. Внешняя торговля России: барометр предсказывает бурю // Мировая эконо-
мика и международные отношения. – 2016. – № 2. – С. 23.

71 Меньшиков С. М. Анатомия российского капитализма. – М., 2004. – С. 8.
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тарифів на імпорт (що призводить до насичення внутрішніх ринків 
іноземними товарами), приватний бізнес не має стимулів вкладати 
кошти у високотехнологічні галузі виробництва у себе на батьківщи-
ні. Крім того, в процесі глобалізації приватний бізнес усе більше ін-
тернаціоналізується, вкладаючи кошти в закордонні активи.

Цікавим для пострадянських країн є також досвід тих країн, де зем-
ля знаходиться у державній власності, зокрема, Китаю72. Там держа-
ва здає землю в оренду приватним фізичним та юридичним особам, 
отримуючи орендну плату, яка є важливим джерелом фінансових ре-
сурсів, насамперед, для місцевих органів влади. Право оренди може 
бути довгостроковим, на кілька десятиріч, і передаватися у спадщину.

Йдучи обраним шляхом модернізації, чи ще обираючи цей шлях 
пострадянські країни повинні пам’ятати, що як політична демократія 
неможлива без політичного плюралізму, так і соціально-економічна 
демократія неможлива без економічного плюралізму, тобто, змішаної 
економіки, в якій підприємства різної форми власності (державної, 
приватно-індивідуальної, приватно-групової – корпоративної та ко-
оперативної) урівноважували б один одного, забезпечуючи баланс 
інтересів і гармонійне співіснування різних прошарків населення.

 

72 Amin S. China 2013 // Monthly Review. – 2013. – Vol. 64. – № 10. – P. 8–24.


